

TISZANTULI FÜGGETLEN UJSÁG

LAPVEZÉR: URAY SÁNDOR

FŐSZERKESZTŐ: KOVACS JÓZSEF

Molotov tanácskozott Hitlerrel és Ribbentroppal

Csütörtökig tart a külügyi népbiztos berlini látogatása — Olasz lovasezredek és repülők nagy sikerei Görögországban — Tovább tart az egyesült német-olasz légi erő pusztító támadása Anglia ellen — Libreville után Port Gentil is a lázadók kezére került

Berlin, november 12. (Magyar Táv-irati Iroda.) Molotov szovjetorosz külügyi népbiztos vonatát átvezették az anhalii pályaudvarra, hogy méltó keretben ünnepi fogadtatásban részesítsék az érkező orosz vendéget. A pályaudvar környékét SS-alakulatok zárták le. Minthogy kora reggeltől kezdve zuhogott az eső és a szovjetorosz külügyi népbiztos érkezésének helyét, valamint időpontját titokban tartották, csak néhány járókelő csoportosult a pályaudvar előtt. A csarnokból az ünnepi váróterembe vezető kijártnál két hatalmas árbocot emeltek, az egyikről a horogkeresztes, a másikkól az sarlós-kalapácsos zászló omlott alá. A pályaudvar tornácát, valamint az ünnepi várótermet örökzöld növények és hatalmas öszirózsa-csokrok díszítették.

Felórával a vonat érkezése előtt gyülekeztek a fogadtatásra megjelent előkelőségek. A diplomáciai karból a gyengélkedő Allieri olasz nagykövet helyett Zamboni ügyvivő jelent meg, ott volt továbbá a japán, a kínai és török nagykövet. A szovjetorosz nagykövetség tagjai, Semjanov követési tanácsos vezetésével teljes számban vonultak ki. Skvarcev szovjetorosz nagykövet a német-orosz határig elébe utazott Molotovnak és vele együtt a különvonaton érkezett Berlinbe.

Pontosan tíz órakor tünt fel a pályaudvar csarnokának bejáratánál a különvonatot húzó hatalmas áramvonalas mozdony. A különvonat kocsjainak tetején antennák húzódtak végig, mutatva, hogy minden kocsiiban rádióvevő- és adókészülék van. A vonatról leszálló Molotov külügyi népbiztos elsősül Ribbentrop német birodalmi külügyminiszter üdvözölte, majd kölcsönösen bemutatott egymásnak kísérőik tagjait.

Molotov külügyi népbiztos ezután Ribbentroppal németül beszélgetve, a pályaudvar tornácán végig az ünnepi váróterem keresztül a pályaudvar előtti térre vonult. A szovjet diplomata alacsony termetű, jovialis külsejű úr, szürkülő bajusszal és orrcsipetűvel. Fekete ruhát, sűrű télikabátot és sűrű kalapot viselt. Az üdvözlések során több ízben leemelte kalapját.

Molotov és kísérője a pályaudvar előtti téren elépett a tiszteletré kivezényelt díszszázad arcéle előtt. A katonazenekar eközben a diszindulót játszotta.

A vendégek és kísérőik ezután kocsiba szálltak. Molotov külügyi népbiztos a Bellevue-palotában berendezett szállására hajtatott.

Molotov Hitlerrel

Berlin, november 12. (Német Táv-irati Iroda.) A Führer kedden délután a birodalmi kancellária új épületében Ribbentrop jelenlétében hosszabb megbeszélésen fogadta Molotov külügyi népbiztos, a Szovjet-Unió népbiztosi tanácsának elnökét. Molotov külügyi népbiztos Dekanosov h. külügyi népbiztos kíséretében jelent meg a megbeszélésen. Molotovot megérkezésekor és távozásakor a véderősz-

tagos testőrség osztaga katonai tiszteletadásban részesítette. (MTI)

Berlin, november 12. (Német Táv-irati Iroda.) Ribbentrop birodalmi külügyminiszter kedden déiben megbeszélésen fogadta a birodalmi kormány vendégeként Berlinben tartózkodó Molotovot, a Szovjet-Unió népbiztosi tanácsának elnökét és külügyi népbiztosát. (MTI)

Hitler ebédet ad Molotov tiszteletére

Berlin, november 12. Szerdán délután Hitler vezér és kancellár ad Molotov tiszteletére az új kancellári palotában szűkkörű ebédet, amelyre csak mintegy húszan hivatalosak. Szerdán este a szovjet külügyi sajtó-

tőfőnök a berlini sajtóklubban fogadja a Berlinben működő sajtótudósítókat. Molotov és kísérője előreláthatóan csütörtökön délelőtt utazik vissza a német fővárosból.

Jegyzőkönyv a hármas szövetséggel való gazdasági együttműködésről?

Belgrád, november 12. (Bud. Tud.) A „Vreme“ berlini értesülése szerint Molotov a német fővárosban jegyzőkönyvet fog aláírni a hármas szövetség államai és Szovjet-Oroszország közötti gazdasági együttműködésről. Politikai szempontból Szovjet-Oroszország továbbra is semleges marad. A látogatással kapcsolatban különben számítanak a Moszkva és Tokió közötti viszony megjavulására is.

A „Politika“ berlini tudósítója szerint abból a tényből, hogy Papen ankarai német követ Berlinben tartózkodik és hogy tartózkodását meghosszabbította, arra következtetnek, hogy résztvesz a nagytfontosságú berlini tárgyalásokon, amelyeken sor kerül a közeli keleti kérdések tisztázására is.

Megszakadtak a tárgyalások Washington és Moszkva között

Newyork, november 12. (Stefani.) Az Egyesült Államok és Szovjet-Oroszország között a két állam jobb

megértése céljából folytatott tárgyalások washingtoni kijelentés szerint Molotov berlini útja következtében

megszakadtak, mert az Egyesült Államokban a látogatásnak azt az értelmezést tulajdonítják, hogy Szovjet-Oroszország szorosabb együttműködést készít elő Olaszországgal, Németországgal és Japánnal. (MTI)

Olasz lovasezredek sikerei

Egy helység a meghódított területen, november 12. A Stefani-iroda különdósítója jelenti a görög arcvonalról: Az olasz lovasság felderítő hadműveletei során a Bubos folyó partjáig és Paranisáig jutott el. Lovasságunk vakmerő hadműveletei nyomán egész Stanatiig hatolt. Innen út nyílik Arda felé. Lovasezredek jelenléte a görög vonalakon belül állandó veszélyt jelent az ellenségre nézve, mivel váratlan támadásaikkal állandóan nyugtalanítják a görögöket, megzavarják tereiket s tönkreteszik berendezéseiket. (MTI)

Élénk olasz repülőtevékenység Macedóniában és Thesszáliában

Tirana, november 12. A Stefani-iroda haditudósítójának jelentése szerint az olasz légihaderő felhasználta a kedvező légköri viszonyokat s az utóbbi két napon végzett felderítések folyamán hatalmas bombatámadásokat indított. Epiruszban a légvédelmi ellentállás igen gyengének bizonyult, a fontosabb erődök zárótüze viszont nagyon erős volt. Az olasz gépek mégis mindenütt elvonultak és igen csekély magasságból dobálták le nagy és közepes méretű bombákat katonai raktárakra és berendezésekre. A fasiszta légihaderő végleg ura a görögországi helyzetnek és működése mind komolyabbá válik. A Macedóniában és Thesszáliában menetelő csapatok felett megjelennek az olasz gépek és elárasztják őket bombáikkal s géppuskagolyóikkal. Ez a támadás óriási veszteséget okozott az ellenségnek. A görög katonák soraiban rémületet, zűrzavart idézett elő. A légihaderő szoros együttműködésben harcol a szárazföldi csapatokkal. Szállítja a katonákat, irányítja őket Epirusz hegyei között, támogatja a tüzérséget és a felderítésben elősegíti a bekerítési műveleteket. (MTI)

ber 12.
TE Bihari
gi bajnoki
szám.

ÉNY

közírási te-
járásbíró
48 P 10
csóh Gyula
Agrárglo-
rt. végre-
apesti ügyvéd
bus Mezőgazd
ajtás során
gényelt 1110
verés (fenti
14 P 58 fil-
áni költség,
ek levonása
és behajtása
benben, Kos-
november hó
brájára kiti-
érőnek kész-
esetén becs-
1939. Pk.
-7. t. a. le-
ora és egyéb

okra jogerős
többi végre-
javára is, a
erejéig — az
in — ezennel
erenc javára
int.

ber hó 26-án.
rály Béla
ír. végrehajtó

Étköznap 50
üzleti híre-
ste 8-ig fel-
telefon: 21-52.

Fotós

okmányról készíttessen
fotokópiát. Pernek alatt el-
késztül és megőrjí értékes

allia“ típus
pótkerek
elután fél 5
yl. Simonyi
becsületes
radó lakta-
1797

csütörtökön
egy pénz-
és egy sze-
igazolvány
re. Kérem a
lőba leadni,
til. 1794

helyek,
és, egyszé-
kaphatók.
1811

ensió
tűnő kony-
bb diéták.
József út
23-39.

eceni Refor-
Vállalat. —
és kiadásért
nte. Nyomta
is 500. évé-
ly Grafikai
brecen, Fe-
9. szám.

A3

A3 D3 B4 C4 A4 D4 B5 A5 B6 A6

C6 D5 C5
A6 B6 A5 B5 D4 A4 C4 B4 D3 A3

Nem érünk rá

sokat foglalkozni azzal a süttőgő, itt-ott már hangos gáncsoskodással, amellyel a „Tiszántúli Független Ujság” új úton való elindulását egyesek kísérik.

A tárgyilagos kritikát szívesen meghallgatjuk, a gáncsoskodással nem törődünk.

Akárhogy fáj is némelyeknek, mi igenis, református szellemű lap vagyunk s azok is maradunk. Hogy ezt őszintén és becsületesen kijelentjük, úgy hisszük, közelességünk volt. Nem hordunk álarcot, nem akarunk félrevezetni senkit.

Hogy lapunk pártokon kívül, illetve felül áll, ez csak azoknak fájhat, akik a pártot az országgal tévesztik össze. Egy-egy párt érdeke, még nem okvetlenül az ország érdeke is.

A pártoskodás szellemét a magyar lelkekből kiirtani s olyan nemzeti közszellemet kialakítani, amelyik minden kérdést egyetlen szempontból: a magyarság egyetemes érdeke szempontjából vizsgál és mérlegel, úgy véljük minden becsületes magyar lapnak legszentebb feladata.

Mi ebből a szempontból vizsgálunk minden kérdést, köztük a szociális kérdést is s hirdetjük a szociális kiegyenlítődés szükségességét. Mindenkinél meg kell érteni, hogy az egyének a nemzeti közösségből nem szakítható ki, nem választható el, azzal áll, vagy bukik. Senki sem zárkozhatik el előjogai, vagy gazdagsága elefántcsont tornyába. Nekünk, magyaroknak csak ezen a földön, ebben a nemzeti közösségben lehet és kell élnünk, vagy halnunk.

Arról sem szabad elfelejtenünk, hogy a tengelyhatalmak és demokráciák mindjobban kiszélesedő küzdelme Európa sorsát fogja eldönteni, úgy lehet, hosszú időre. A háború után a nemzetek mérlegre vetetnek s aszerint bíráltnak el, amennyi erőt az új világ rendezői szempontjából jelentenek.

A nemzetek ereje több tényezőtől tevődik össze. Jelentős tényező a lélekszám, a terület, melyen a nemzet él, az anyagi források, amellyel rendelkezik, de legfontosabb a nemzet lelki, erkölcsi ereje s az ezeket egységbe fogó és cselekvésre irányító közszelleme.

A „Tiszántúli Független Ujság” ennek az egységes közszellemnek kialakítását szolgálja s ettől a feladatától gáncsoskodások el nem térítik, meg előre azon az úton, melyen jó lelkiismerete szerint a magyar nemzetet szolgálja kell.

Székfoglaló a Tisza István Tudományos Társaságban

A Tisza István Tudományos Társaság orvosi-teremtudományi szakosztálya kedden délután az élettani intézet előadótermében tudományos ülést tartott. Ökrös Sándor dr. egyetemi magántanár székfoglaló előadásában ismertette a törvényszéki orvostanban alkalmazott új módszereket. Az értékes előadást a hallgatóság nagy figyelemmel hallgatta. Ezután dr. Lissák Kálmán tanársegéd „Adatok a tetanusztoxin hatásmechanizmusáról” címen tartotta meg nagy felkészültségre valló előadását. Az előadások után a szakosztály tagjai zárt ülésre gyűltek össze.

HUNGARIA FILMSZÍNHÁZ

Telefon: 24-71. szám.

MAR CSAK MA és még holnap láthatják csak 16 éven felüliek a MERESZ TÉMAJU, KACAGTATÓ VIGJATÉKOT: a

Veronika, hogy tehetter

Előadások: d. u. 5, 7, 9 órakor! HIRADÓ!

Megkezdődött a költségvetési vita

Az igazságügyminiszter felszólalása után elfogadták az igazságügyi tárca költségvetését

Budapest, november 12. A képviselőház ma délelőtt megkezdte az 1941. évre szóló állami költségvetés tárcánkénti vitáját.

Az ülést délelőtt negyed 11-kor nyitotta meg T a s n á d i N a g y A n d r á s elnök. Bejelentette, hogy a budapesti román követésgről levél érkezett a Ház elnökéhez, amelyben halálát fejezi ki a magyar országyűlésnek azért a részvételjes magatartásáért, amelyet tegnap tanúsított a Romániát ért szerencsétlenséggel kapcsolatban.

Nagy László Imrédy-párti képviselő tegnapi beszédével kapcsolatban megállapítja az elnök, hogy Nagy László jogi és ténybeli tájékozatlanságot árul el. Közölte, hogy a Községi Alkalmazottak Nemzeti Szövetségétől emlékirat érkezett a képviselőháza a nyugdíjasok, özvegyek, árvák helyzetének megjavítása és egyéb kívánások teljesítése érdekében.

Ezután áttértek az igazságügyi tárca költségvetésének tárgyalására.

P e t r ó K á l m á n előadó halálával emlékezett meg a baráti hataimról Erdély visszatérés alkalmából. Üdvözölte a visszatért részek ügyvédi karát, megemlékezett a magyar ügyvédi kar mai nehéz helyzetéről.

M o s o n y i K á l m á n (nyilas) korsztrültennek tartja a mai törvényeket. A javaslatot nem fogadta el.

H u s z o v s z k y L a j o s (MÉP) a sajtójavaslattal kapcsolatban kijelentette, hogy ha a javaslatból törvény lesz, hivatása magaslatán álló sajtó minden gátlás nélkül fejtheti ki értékes munkásságát.

Nagy László (Imrédy-párt) a kormánypart ellenmondásai közben éles szavakkal támadta a mai rendszert.

G r ó f P á l f y J ó z s e f: Ezzel a rendszerrel került a Házba!

Nagy László: Én erkölcsi presztizst és anyagi erőt vittem a kormánypartba. (Nagy derűtlenség és zaj a kormányparton.)

Z e r i n v á r y S z i l á r d (MÉP) azt fejtegette, hogy a magyar jogrendszer csak a szentistváni gondolat határain belül igazodhat az új európai jogfejlődéshez.

M a l a s i c s G é z a után C s o ó r L a j o s a magánjog reformálásával kapcsolatban kérte, hogy elsősorban azokat az eseteket vegyék elő, amelyek a dolgozó ember védelmét szolgálják.

B u d i n s z k y L á z s l ó sürgeti a bírói fizetések emelését az anyagi függetlenség érdekében.

R e i b e l M i h á l y rámutatott arra, hogy a prius hatásai a jótúra tért embereknél kiküszöbölendők.

Z s i d ó S á n d o r azt kívánta, hogy a falun legyen olyan személy, aki az egyszerű ügyekben jogi tanácsokat adhat a szegénysorsúaknak.

H o m i c s k ó V l a d i m i r kérte, hogy a kárpátaljai bíróságoknál a ruszin nyelvet használhassák. A javaslatot elfogadja.

Ezután az igazságügyminiszter válaszolt a felszólalásokra. Elismeréssel emlékezett meg az igazságügyminisztérium kitűnő tisztviselőikéről, valamint a bíróságnak és ügyészségnek értékes munkásságáról. A mai jogalkotási rendszerről szólva, rámutatott arra, hogy azt többten bírálattal tárgyává tették, főleg amiatt, hogy túlteng a rendeleti jogalkotás a törvényjogalkotással szemben. Ez nemcsak nálunk van így, hanem Európa, sőt világszerte.

Okát abban kell keresnünk, hogy gazdasági és szociális téren olyan útemben fejlődik az élet, hogy a parlamenti törvényhozás természetes lassú útemével ezt nem tudja követni. A ke-

rettörvények rendszere megfelel a gyakorlati kívánalmaknak, ha a kello parlamenti ellenőrzés biztosítva van.

Igyekszik a jövőben a tagosítás mértékét a pénzügyi lehetőségek szerint fokozni. Megemlítette a győri, szegedi, kassai és debreceni ítélőtábla területén az igazságügyi szervek beosztásának újjászervezését és rámutatott arra, hogy a Felvidéken és Kárpátalján a bíróságok már túl vannak a kezdeti nehézségeken s a restanciákat teljesen feldolgozták.

Az ügyvédség helyzetén gyökeresen segíteni most nem lehet, erre csak a gazdasági helyzet változásával lehet számítani.

A közjegyzői rendtartásról novella készül. A visszacsatolt keleti és erdélyi országrészekben a bíróságok már megkezdtek működésüket. Előkészítés alatt áll a sajtókamaráról szóló tör-

Három évre szállították le az ügyvédi és bírói vizsgához szükséges joggyakorlat időtartamát

Budapest, november 12. Most osztozták szét a Házban az igazságügyminiszternek „Az egyes igazságügyi szervezeti és eljárás kérdések szabályozásáról” szóló törvényjavaslatát. A javaslat az ügyvédi vizsgára bocsátáshoz szükséges joggyakorlat idejét a jelenlegi négy év helyett ismét három évben állapítja meg. Szabályozza a javaslat azt is, hogy a joggyakorlat idejét hol kell, illetőleg hol lehet eltölteni. Kimondja, hogy a joggyakorlat idejéből egy évet a bírói és ügyvédi hivatáson kívül olyan munkában is el lehet tölteni, ahol a jelöltnek módjában van a jogászai képzettséget értéke-

vényjavaslat, amelyet leginkább maga a sajtóérdekeltség kíván. Folyamatban van a büntetőtörvény korszerű reformjára irányuló munkálat. Készül a házasság előtti kötelező orvosi vizsgálatról szóló törvényjavaslat, továbbá a mezőgazdasági ingatlanok felaprózásának megakadályozására irányuló javaslat. A munkajog kodifikációjára komoly előkészület van folyamatban. Reméli, hogy a részvénytársasági reformról szóló törvényjavaslat a közeljövőben a Ház elé terjeszthető.

Az összehírdetlenségű törvényre szükség van, azonban tekintettel arra, hogy ez szorosan összefügg a készülő alkotmányreformmal, közjogi törvénnyel, célszerűbb volna, ha majd annak meghozatala után hozzák tető alá.

A következő szónok, Kovács Gyula szerint egyes fogházak egészségügyi gondozásában rendelkezések tapasztalhatók.

Gruber Lajos, Piukovics József és Tauffer Gábor felszólalása után az igazságügyi tárca költségvetését a Ház általánosságban és részleteiben elfogadta.

Ház ülése hat órakor ért véget.

sen kiegészítő ismereteket szerezni. Azt a megszorítást, hogy a közgazdasági vállalatoknál eltöltött idő csak bizonyos feltételek mellett számítható bele a joggyakorlat idejébe, a javaslat is fenn tartja ugyan, ezt azonban nem köti ahoz, hogy a vállalatnál a jelölt a joggyakorlat szempontjából értékes ismereteket szerezhet-e, hanem ahoz, hogy a vállalat alapos jogi vagy közgazdasági ismeretek szerzésére megfelelő alkalmat nyújthat-e. A külföldi joggyakorlat a külföldi tanulmányok idejéből 6-6 hónapnak, összesen tehát egy évként a figyelembevételét lehetővé teszi.

November 14-én és 15-én adakozik Debrecen az erdélyi menekülteknek

Debrecen város a legnagyobb szeretettel vesz részt a Főmoltóságú Asszony „Erdélyért” akciójában. Az erdélyi menekültek megsegélyezésére máris igen nagyösszegű hozzájárulás gyűlt össze. A hétfő és kedden este fényes keretek között a színházban lezajlott erdélyi est is ezt a célt szolgálta.

Azonban dr. Kölesy Sándor polgármester lehetővé akarván tenni, hogy Debrecen minden lakosa résztvehessen ebben a nemes akcióban, november 14-én és 15-ére gyűjtőnapot rendeztetett Debrecenben. A gyűjtőnapon 12 körzetben 600 cserkész fogja az adományokat felvenni. Lehet adományozni bármit: pénzt, ruhát, cipőt, fehérneműt, könyvet, játékot. A cserkésznek nem adnak nyugtát, azonban az adományokat hírlapilag nyugtázzák.

A polgármester most hirdetményen hívta fel a város figyelmét a gyűjtőnapokra, az akció fontosságára és kérte a város közönségének szerető támogatását.

A polgármester hirdetménye így hangzik:

A román uralom alól felszabadult, valamint a még idegen uralom alatt lévő területekről menekült mindenükből kifosztott magyar véreink felsegélyezésére Debrecen sz. kir. város területére természetbeni gyűjtést engedélyeztem.

Cserkészzeink november hó 14. és 15. napjain lakásán fognak felkeresni mindenkit, s az erdélyi szűkölködők

részére ruhaneműt, cipőt, fehérneműt, élelmiszert, könyvet, játékszert stb.-t kérnek. Fel vannak jogosítva pénzáradományok átvételére is, amelyeket hírlapilag fognak nyugtázni.

A befolyt adományokat a gyűjtőbizottság fogja tárolni és illetékes helyre eljuttatni.

Bizalommal kérem a város közönségét, fogadja szeretettel cserkész ifjainkat és adakozzék jószívvel szűkölködő erdélyi testvéreink javára.

Hadd érezzék 22 évi megszegényítő rabság után a magyar haza áldó kebelén a testvéri szeretet melegét!

Aknákat találtak Ausztrália parti vizeiben

Sydney, november 12. (KH) Az Ausztráliát Tasmaniától elválasztó Bass-tengerszorosban néhány nappal ezelőtt több aknát találtak. Az egyik akna meg is rongált egy kereskedelmi hajót. Most az ausztráliai kormány rendeletet adott ki, hogy a tengerszorosban további intézkedésig a hajók csak aknaszedőgőzősők kíséretében közlekedhetnek. Az aknák eredetét eddig még nem tudták megállapítani, de valószínűnek tartják, hogy a tenger áramlata valahonnan az európai elaknásított részektől sortort Ausztráliáig néhány elszabadult és fel nem robbant aknát.

OLVASSA A TISZANTULI FÜGGETLEN UJSÁGOT!

Evangélizáció a Nyilastelepen

Hétfőn este megkezdődött a nyilastelepi templomban az evangélizáció. Mivel Svíngör Jenő csak kedden délután érkezett meg, a hétfői előadást dr. Bodonyi József klinikai lelkész tartotta. Máté 25:10-13. és Jel. 3:7-20. alapján megrázó erővel szólott a templomot megtöltött gyülekezet előtt a megtérés sürgetéséről, hangoztatván ennek fontosságát, míg nem késő, míg a kegyelem kapuja be nem zárul. Az előadás előtt nagyszámú gyülekezet jött össze imaórára.

Kedden este Svíngör Jenő radostyáni lelkipásztor tartott előadást a szőlő a gyülekezethez minden este hét órakor.

Szerdán délután fél 5 órakor asszonyok számára lesz külön összejövetel a gyülekezeti házban.

Minden alkalomra szeretettel hívja és várja az érdeklődőket a nyilastelepi egyházrész.

A nyilastelepi templom a városból is könnyen megközelíthető aut busszal.

3000 pengőt adtak össze az erdélyi akcióra a postaiszolgálat tisztviselői

A debreceni postaiszolgálatóság példás módon jár elől az „Erdélyért” akcióban. A postaiszolgálatóság saját személyzetétől az akcióra 1867 pengő 47 fillért gyűjtött össze, ezenkívül 5000 pengőt helyeztek el, melyekért 1000 pengő folyt be. Az egész Tiszántúlon ez a legnagyobb arányú jelvényhelyezés. A postaiszolgálatóság minden módon: koszorúmegváltásokkal, színházjegymegváltásokkal siettetette a gyűjtés eredményességét és igazi magyar munkával járult hozzá az erdélyi testvérek megsegítéséhez.

Miskolcon tárgyalt a debreceni ötös tanács

Miskolc, november 12. Két napig tárgyalt a debreceni ötös tanács Baróthy Zoltán tanácselnök elnöke alatt Miskolcon. Szombaton délelőtt Murgulj Lajos és Kerék József ügyében hoztak ítéletet. Murgulj Lajos 40 éves nagyecsed-i földműves ellen az volt a vád, hogy 1940 júniusában Fábánháza határában, a szőlőskertjében dolgozó munkások előtt a honvédséget szidalmazta és a vallás elleni izgatást. Murgulj azon habozott fel, hogy az ő tulajdonát képező szőlőskert területéből szakították ki földet olyan út részére, melyet az állam építtetett. A munkások figyelmeztették, hogy ők kapott parancsot teljesíteni s Murguljnak — aki éppen akkor katoná volt — tudnia kell, hogy a parancsot teljesí-

Víg színház

Minden idők leghatalmasabb alkotása!

VICTOR HUGÓ örökéletű regénye.

A Notre Damei

toronyőr

AZ IZGALOM, A BORZALOM, A SZERELEM FELEJTETETLEN VILAGFILMJE!

Charles Laughton

MAUREEN O'HARA a főszerepekben. ~ Kizárólag 16 éven felüliek részére bemutató ma!

teni kell. Az ötös tanács a hadsereg elleni izgatásért a kegyelmi rendelet értelmében felmentette Murguljt, de a vallás elleni izgatásért 20 pengő pénzbüntetésre ítélte. Az ügyész súlyosbításért fellebbezett.

Kerék József radostyáni bányász az al vádolták, hogy 1940 januárjában a

kondói szánbányából munka után 2 darab paxitot nem adott le a szertárosnak, hanem hazavitt a lakására és ott engedély nélkül tartogatta. Tiltott robbanóanyag elviteléért egy hónapi fogházra ítélték, de a büntetés végrehajtását három évi próbaidőre felfüggesztették. Az ítélet jogerős.

Lélekemelő ünnepségen adták át a debreceniek Bihardiószegen a nemzeti zászlót

Felémelő ünnepség színhelye volt vasárnap Bihardiószeg község. Ekkor adták át a Debrecenben lakó bihardiószegiek szülővárosukban ajándékszülőjüket hazafias ünnepség keretében.

A közel száztagú debreceni csoportot Báthory József, a MANSZ revíziós titkára és ifj. Törő Sándor vezették. A bihardiószegi állomáson 200 főből álló küldöttség fogadta őket, élén Fias Kálmán református lelkésszel, aki lendületes szavakkal köszöntötte a hazajött debrecenieket. A vendégek részéről Lovass László polgári iskolai tanár keresetlen szavakkal köszöntöte meg az üdvözlést.

A küldöttség ezután a most felavatott országzászló elé vonult, ahol Fias Kálmán ref. lelkész ismertette a zászló felállításának előzményeit. A szobor talapzata a románok erődítményeinek anyagából készült.

Az ünnepély színhelye a református templom volt, ahol Magyarai Vince ny. segédlelkész mondott szívbemarkoló beszédet. Az istentisztelet után Báthory József revíziós titkár hazafias lendületű beszéd kíséretében adta át a zászlót. A lelkesedéssel fogadott beszéd után Fias Kálmán ref. lelkész átvette a zászlót és lélekemelő szavak kíséretében megál-dotta azt. A debreceni reformátusok nevében Séry Lajos mondott megható beszédet, majd Bodor Pálné debreceni

zászlóanya a zászlót átadta a bihardiószegi zászlóanyának: Fias Kálmáné-nak, aki felkötötte a zászlószalagot. Jakab Irénke hazafias szavalata után Törő Sándor zászlóvivő a diószegi zászlóvivő gondjaira bízta a zászlót, hogy az a magyar feltámadáshoz vezessen. Az ünnepség — amelyen ötezen vettek részt — a Himnusz hangjai mellett ért véget.

Az ünnepség után 200 terítékes bankett volt, amelyen többek között részt vettek: Fias Kálmán ref. lelkész, Nemes István rk. plébános, Bessenyei Géza szászados, városi katonai parancsnok és neje, Csordás Ferenc községi főbíró, Darabánt József rk. tanító. A banketten felszólt Fias Kálmán ref. lelkész, aki rámutatott arra, hogy az elhelyezés egyszerű, de a szívük annál melegebben dobog. Nemes István plébános az összetartásról beszélt és a felekezeti torzalkodás kiküszöböléséről, mert ők ezt 22 év alatt megtanulták. Bessenyei Géza szászados a magyar erkölcs fontosságát hangsúlyozta, színes szavakkal írta le, hogy a román színeket viselő Diószegi pillanatok alatt öltött piros-fehér-zöld színt a bevonuláskor. Báthory József mondott végtelül köszönetet a magyaros vendégszeretért, amellyel a debreceniek fogadták.

A bankettet nagy körültekintéssel Both Ferenc tanító rendezte.

Arcképfestőnek készül Bozóky Mária, akit kormányzógyűrés doktorrá avatnak a debreceni tudományegyetemen

Megírtuk, hogy a Kormányzó megengedte, hogy a debreceni egyetemen Vá s á r y István és B a c s ó Jenő jogszigorlókat a jogtudományok, B o z ó k y Mária bölcsészszigorlót pedig a bölcsészstudományi karon sub auspiciis gubernatoris doktorrá avassák. Néhány nappal ezelőtt közöltük Bacso Jenő és Vásáry István nyilatkozatát. Bozóky Máriaival, a harmadik kormányzógyűrés doktorjelölttel nem beszélhetünk, mert éppen Budapestten tartózkodott. Ujra vizsgáznia volt, mert a képzőművészeti főiskolára iratkozott be és félévelit vizsgát tett. Most érkezett vissza Debrecenbe Bozóky Mária, akivel a Tiszántúli Független Ujság munkatársa beszélgetést folytatott. Megkérdeztük, hogy nehéz volt-e eljutni a kormányzógyűrésig.

— Csak az egyensúlyt volt nehéz megtartani aköz a munka közt, melyet szívesen, s aköz, melyet kevésbé szívesen csináltam. Hálás vagyok dr. Huss és dr. Hankiss professzoraimnak, akik messzemenő megértést tanúsítottak tanítványuk minden munkája iránt.

Arra a kérdésre, hogy látja a jövőt általában és a maga számára, Bozóky Mária így válaszolt:

— A jövőt tele érzem nagy alakú-lásokkal, melyek azonban lassú, mondhatnám lappangó, titkos folyamatban főgnak véghezmenni. Az események lehetnek gyorsak, de mélyreható, azaz nem nagy rétegen felületesen elterjedő hatások nem járulhatnak kellő mértékben a humanitász színvonalá-

nak megtartására és emelésére, mi végre is a huszadi században már egyenesen kellemes kötelességünk volna. Az én jövőm, azt hiszem, éppen ebbe a csendes, lappangó folyamatba tartozik bele.

— Mik a tervei?

— Fiatal korban: fiatalnak lenni és maradni s minden gazdagságában élvezni azt a kincset, melyet nevelés és önévelés halmozott föl bennem s melynek élvezéséhez s további megmunkálásához a mai világban kissé „elkényeztetett gyermek”-nek kell lenni. Kemény munkát inkább az jelen számomra, hogy kintarsak és kifejldjek művészi pályámon.

— És végezetül megkérdeztük Bozóky Mária, hogy mit szól az ifjúság problémáihoz?

— Az ifjúság problémáinak mintegy a lényegét szeretném illetni ezzel a tapasztalattal: az ifjúság a probléma megoldások hevében, követelőzésében, alakításában, kihívásában lényegileg mégsem mutat kellő érettséget és öntudatosságot. Öntudatos, elszánt és határozott ifjú derék és színvonalas munkával át képes vezetni azokat a kezdő éveket, amelyek talán minden időben nehézségeket gördítettek útjába, de melyeknek tapasztalatait edzett készségeit későbbi éveiben bőven gyümölcsözteszheti. Ifjúkorban arról van szó, van-e az ifjúságnak önállósága és önbizalma ahhoz, hogy nagy szempontokból, de kicsiny megfontolásokkal rendezze be az életét. „Wer Wunder hofft, der stärkt seinen Glauben”, mondta Goethe, amit

mai szellemben nemcsak transzcendens, hanem egészen hétköznapi értelemben is vehetünk s amelynek minden nappal eleget kell tennünk, kitartással és munkával.

Ime, így látja az életet a kormányzógyűrés doktorjelölt Bozóky Mária, aki egyébként német-francia szakos és a két tárgyból lesz kormányzógyűrés doktor, ezen felül pedig nagyon tehetségesen rajzol és fest. Arcképfestőnek készül.

A jövő héten új rendszer szerint folyik a szociális segélyezés

Dr. Kupinszky Sándor tb. tanácsnok, a szociális ügyosztály vezetője belekezdett a nép-és családvédelmi törvény előkészítő munkálatainak lefektetésébe. Most már konkrét intézkedéseket készít a törvény Debrecenben való végrehajtásával kapcsolatban. A napokban referálni fog Lossonczy István főispánnak, mert a pénteki napon újra Debrecenbe érkezik dr. Kerék Mihály, az országos kerületi szociális felügyelő, aki az illetékesekkel a végzendő munkát pontosan megállapítja. A jövő héten már ennek alapján indul meg a munka, melynek a lényege nem a munkanélküli segély lesz, hanem az ellenszolgáltatásért juttatott kereseti lehetőség.

Országzászló a Cucán

A cucai iskola előtt országzászlót állítottak fel a közelmultban. Az országzászlót a cucai elemi iskolai növendékek adakozásából és saját megtakarított filléreikből gyűjtött összegből állították fel. Az országzászló felállításának érdekes előzménye van. Egy alkalommal vitéz Szabó Endre tanyai lelkész Németh Nándor autóján a Hortobágyra ment, hogy ott istentiszteletet tartson és akkor a gyerekek kövel dobálták meg az autót. A lelkész ekkor a gyermekek lelkére beszélt, hogy nem szabad kövel dobálni az autókat, hanem inkább üdvözlőnek minden jövő-menő autót, kaplajukat lengessék.

A kis gyermekek meg is fogadták ezt, később teljesen meggyőzte a lelkész a kövel dobálást és akkor vetette fel a gondolatot, hogy az iskola előtt országzászlót kellene felállítani. És a kis cucai tanvái elemi iskolai tanulók lelkes, kitartó áldozatos munkával ezt is megvalósították.

Vasárnap áldotta meg vitéz Szabó Endre ref. lelkész az országzászlót felállító ünnepség keretében.

A Dóczy leánygimnázium tanártestülete és tanulóifjúsága Erdélyért

Nemes áldozatkészségű jelét adta ismét a Dóczy leánygimnázium tanártestülete és tanulóifjúsága erdélyi in-szeges testvéreink megsegítése terén.

Atézve a kifosztottság és üldözöttség okozta keserűséget és kiáltó szót, dicséretre méltó anvaói támogatásban részesítették segítségére nagyon is rá-szorult véreinket.

A segítség kétféle módon történt. Pénzbeli adomány, illetve évütiés útján illetékes helyre juttattak 200 pengőt. Ebből az ifjúság évütiése 130 P a tanári testület adománya pedig 70 P. A természetbeni évütiés eredménye pedig: Könyv 330 darab. (Ebből 166 darabot a szatmári és nagyváradai ref. leánygimnázium kapott.) Játék: 100 darab, 1 darab táska, Ruhámmű. Kabát, felsőruha 63 darab, fohérmű 57 darab, sál sapka 31 darab, kesztyű, harisnya 52 pár, cipő 23 pár, összesen 226 darab.

A lelkes adomány bizonyára sok könnyet töröl le és sok örömet szerez az ajándékozottaknak. Legyen áldás az adományozókon!

HÍREK

A Tiszántúli Független Ujság politikai napilap. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Debrecen, Ferenc József út 49. szám. Telefon: 21-52.

Előfizetési ár: Egész évre 28.80, félévre 14.40, negyedévre 7.20, egy hónapra 2.40 pengő. Külföldre ennek a kétszerese. Egyes szám ára hétköznap 8 fillér, vasárnap 20 fillér.

ÜGYVELETES GYÓGYSZERTARAK

„Mégváltó”, Major örökösök, Piac uca 18. — „Muraközy”, Preiser Ernő, Piac u. 72. — „Bocskay”, Lassányi József, Cegléd u. 22. — „Csokonai”, dr. Batáry István, Mester u. 43. — „Árpád fejedelem”, Mikes Béla, Csapókert.

Hősök naplója

1914

Pinter István volt debreceni 2. honvéd századvezető főhadnagy járőrrel Krakkótól északra Skala irányában derített fel. Hogy észrevétel nélkül figyelhessen, beszárított egy kis erdőben hagyta, ő maga pedig egy-egy magaslatra lovagolt, de itt lanul egy erős orosz osztaggal került szembe. Vágtában visszaindult tehát azonban sorozat dördült el. Iova térdre bukott, ő maga pedig lezuhant. Ekkor Zsoldi Sándor őrmester és Sulyok István tizedes, mint a fergeteg, parancsnokukhoz vágáltak, elkapták annak egy-egy karját s rajta-ráitában vitték a két ló között csüngő főhadnagyukat a heves ellenséges tűz közepette az erdőbe. Zsoldi és Sulyok a tűz közepén bravúros lovastestvérményükkel a győzelemért vívő érmét érdemelték ki maguknak.

— Kinevezték az új mentőorvosokat. Dr. Kölcsey Sándor polgármester a keddi napon kinevezte az új szigorló mentőorvosokat. A mentőorvosi pályázatra 3 pályázat érkezett, a polgármester hTuroczy Bertalannal és Györfy Jánossal töltötte be a helyet. Az új mentőorvosok november 15-én foglalják el helyüket, megbízatásuk ideje 6 hónap, javadalmazásuk havi 60 pengő.

— A Vasváry Kör estje. A debreceni egyetemi ifiúság Vasváry Pál Köre szerdán este fél 9 órai kezdettel az Arany Bika Bocskay-termében nagyszabású műsoros ismerkedési estélyt rendez. Az estély iránt széles körökben igen nagy az érdeklődés.

— A Szent László Kör estje. A debreceni egyetem ifiúságának Szt. László Köre vasárnap tartja ismerkedő estélyt. Az est fél 9 órakor kezdődik a Bika szálló Bocskay-termében. A Szt. László Kör estélyi mindig népszerű ifiúsági estély volt és így most is nagy az érdeklődés.

— Nyugtázás. A Zenekedvelők Köre vezetősége első bérleti hangversenvenként tiszta jövedelmét: 502 pengő és 13 fillért eluttatta az Erdélyért akció vezetőségéhez Ime: concordia parvae res crescunt! Ha akar, össze tud fogni a keresztény társadalom is és meg tudja mutatni, hogy kész az áldozatra.

— Határszéli rendőri kirendeltség megszüntetése. A belügyminiszter a keleti és erdélyi részek visszatérése folytán a Nvirábrányban és Biharkeresztessen felállított határszéli rendőri kirendeltséget megszüntette.

— A debreceni ipartestület felhívja tagjainak figyelmét arra, hogy az IPOK Balatonfüreden egy nagyon jól felszerelt modern szivbetegszanatóriumot vásárolt, ahol az arra rászorulóknak napi 3 pengőért kaphatnak teljes ellátást. Azok az ipartestületi tagok, akik ebbe a szanatóriumba be akarják magukat utaltatni, jelentkezzenek az Ipartestület elnökségénél a hivatalos órák alatt.

— MEGKÖTÖTTE MÁR ÉLETBIZTOSÍTÁSÁT?

Makkai Sándorné nagysikerű előadást tartott az erdélyi református nők nemzetfenntartó munkájáról

A Péterfia ucai egyházzsír teadélután rendezett az „Erdélyért” akció javára. Az est előadója Makkai Sándorné volt erdélyi püspökne volt, aki a nagyszerű előadó készséggel, asszonyos kedvességgel beszélt az erdélyi nők munkájáról, amit a református hitért és magyarságot végeztek.

A teadélutánon nagyszámú és igen élénk közönség jelent meg. Ott láttuk Makkai Sándor volt erdélyi püspök, egyetemi tanárt, dr. Erdős Károly egyetemi tanárt, Szász Imre dr. esperest, Baja Mihály, Bodonhelyi József, Szabó Gábor református lelkészeket, dr. Kun Sándor gimnáziumi igazgatót, Fekesházy Endre postai igazgatót, a hölgyek nagy koszorujában pedig Uray Sándornét, dr. Vargha Zsigmondnét, dr. Tankó Bélánét, dr. Soós Bélánét, vitéz Szentgyörgyi Lajosnét, özvegy Koncz Aurélnét, Sass Bélánét, Balogh Istvánnét, Kontsek Kornélnét, Egyed Jánosnét, Fehértó Dánielnét.

A megnyitó imát Farkas Pál lelkész mondotta, a testvériségről és a szolgálatról szólva. Majd megnyitó szavaiban Erdély visszatérteréről szólva kifejtette, hogy azon a földön, mely most visszajött, talán megkopott az érték, de a lélek töretlen és erős. Mi sokat kaptunk Erdélytől és alig tudunk neki többet adni szeretetünkön kívül, mert ők a hosszú szenvedések alatt lelkiükben rengeteget gazdagodtak. Köszöntötte a Debrecenbe szakadt erdélyi nagyszonyt, Makkai Sándornét és felkérte előadása megtartására.

Makkai Sándorné az erdélyi református asszonyok munkájáról tartott előadást. Bevezető szavaiban hangoztatta, hogy a magyarsághoz Erdély visszatérterével kész, lelkiükben erős tábor tért vissza, azonban odaát még mindig rengeteget maradtak, akiknek még nagyobb szenvedéssel és küzdelemmel kell élniük a maguk magyarságát. Ezután az Erdélyi Református Nőszövetség ismertetésére tért át. A református nőszövetség egészen az egyházkerület mintájára van szervezve Erdélyben. Van egy elnöke, 12 alelnöke a társadalom és a különböző vidékek minden részéből, tisztikara, 20 egyházmegyei elnöke, akiket

köznyelven máris erdélyi női eszperseknek neveznek. A marosvásárhelyi közgyűléssel kapcsolatban ismertetette a szövetség munkáját. A közgyűlésen 2000 asszony jelent meg, akiknek legnagyobb része gyalog vagy szekéren, élelmiszerbáttyúval tette meg az utat és akik a közgyűlés előtti konferencián bámulatos munkáról számoltak be.

Makkai Sándorné rendkívül szemléltető előadásából egyaránt tisztán bontakozott ki az új erdélyi nagyszonyok képe és az erdélyi református női munka fontossága is. Az asszonyok, akik társadalmi különbség nélkül végzik a maguk munkáját, megvalósították a célszerű intézmények egész sorát. Házipatikákat, asszonydalárdákat, könyvtárakat létesítettek, napsugáregyesületeket a gyermekágyban fekvő asszonyok párfogolására. Vannak helyek, ahol csak 6 egyesületi tag volt, de az a hat magyar nő hat pár cizmát adott a szegényeknek. A cselédmisszió keresztül a románoknál szolgáló székely cselédnők tömegeit mentették meg, a román menhelyekbe adott magyar gyermekeket ezer praktikával váltották ki és tették a magyar menhelyekre, református kórházak alapították, a háziipart, népviseletet felkarolták és a legszebb ebben a munkában az volt, hogy a grófné együtt dolgozott az egyszerű paraszasszonnyal, mert a nemzet érdeke ezt kívánta. A református munkában ledőltek a társadalmi válaszfalak.

Az Erdélyi Református Nőszövetség 512 tagozatban, 3000 taggal, 20 egyházmegyében működött. Egy esztendőben tiszta jövedelmük 107.000 pengő volt. Olyan munkát végeztek melyen igazán meglátszott Isten áldása.

A lebilincselés és érdekes előadásért melyet bőven szőtt át az asszonyi humor is, Farkas Pál mondott köszönetet, majd szeretetvendégség következett, melyen dr. Révész Imréné dr. Mitrovics Gyuláné, dr. Kur Sándorné, vitéz Váry Sándorné Gyarmathy Istvánné és Szentpéteri Ferencné nagyszerű háziasszonykodása mellett sokáig együtt maradtak az asszonyok.

— A Hitelbank székházának szobrai. A korzó közönsége nagy érdeklődéssel szemlélte a Hitelbank Piac ucai székházán elhelyezett új szobrokat. A szobrok az épület díszítésül szolgálhatnak és az Ipart, Mezőgazdaságot, Takarékoságot és a Kereskedelmet ábrázolják. Az utóbbi tulajdonképpen a mitológiai Hermes, illetve Mercurius szobra, aki tudvaleg az istenek hírvivője és egyúttal a kereskedők védője volt. Szobrai a régi rómaiak a piacokon állították fel. A szobrokat Gregersen Lux Alice szobrászművész tervezte. A szobrok az 1940-es milánói Triennalen nagy aranyérmét és a budapesti iparművészeti ezüstérmét nyerték el.

— Felmentve a hamis tanúzás vádja alól. A debreceni kir. törvényszék Fővénnyess Sándor elnöke alatt működő büntetőtanácsa kedden tárgyalta Asztalos Erzsébet körösszegapáti lakos bűnügyét, akit hamis tanúzással vádolt a kir. ügyészség. A közelmúltban Nagy József és felesége körösszegapáti lakosok között többrendbeli per folyt le és ennek kapcsán Asztalos Erzsébet is vallomást tett. Emiatt a vallomása miatt indult meg ellene az eljárás. A bíróság a bizonyítási eljárás lefolytatása után Asztalos Erzsébetet a vád alól felmentette, mert nem nyert beigazolást az, hogy hamis vallomást tett volna, sőt vallomása nem is volt lényeges és perdöntő a korábbi perben. Az ügyész fellebbezett a felmentő ítélet miatt.

A „Ferenc József” keserűvív

régóta kitűnően bevált háziszer megrögzött székrekedéssel és annak mindenféle káros következményeivel; biztos, enyhe és gyorsan ható természetes hashajtó, mely számos betegségnek az emésztést javítja és az étvágyat fokozza. Kérdezze meg az orvosát!

— Biztosra vehető Csáky István gróf külügyminiszter hortobágyi vadászata. Megírtuk, hogy Csáky István külügyminiszter érdeklődött a debreceni idegenforgalmi hivatalnál a hortobágyi vadászatról. Az érdeklődést megválaszolta a hivatal és Csáky István gróf válaszában közölte, hogy amennyiben az időjárás kedvező lesz, részt fog venni a hortobágyi vadászaton. A hivatal most az érdeklődés alapján ki is állította Csáky István gróf vadászjegyét és el is küldötte neki.

— Hirdelmény. Közlöm a város érdekelte lakosságával, hogy a 6530—1940. M. E. rendelet 14. §-a szerint búzát és rozstot takarmányozási vagy szeszifőzési célra felhasználni nem szabad, e tilalom alól azonban indokolt szükség esetén a vármegyei m. kir. gazdasági felügyelőség felmentést adhat. E tilalom betartását a hatóság ellenőrzi és mindazon esetekben, amikor annak megszegését vagy kijátszását észleli, a kihágási eljárást azonnal megindítja. Debrecen, 1940 november hó 8. Polgármester.

— Ittas tanú a törvényszéken. Kedden egy borlopsi ügyet tárgyalta a törvényszék és az előző tárgyalások miatt délre húzódtott az ügy tárgyalása. Az egyik tanú már reggel megjelent és várakozás közben sorra látogatta a törvényszék körüli kocsmákat, elment, vívott, visszajött, — újra elment, ismét ivott, visszajött... A végén azután becsicscentt és mire rákerült volna a sor, elázott és rosszul lett, elvágódott az ittas magyar a tanúk padjában, pont, amikor egy másik ügyben ítéletet hirdetett a kir. törvényszék. Sebestyén Károly, a törvényszék altisztje teremtett gyorsan rendet, karafőzte és nagy üdvözléssel kivette a teremből és eltávolította. Azonban később sem lehetett kihallgatni. — annyira elázott. Úgy látszik, jó bort mérnek a törvényszék közelében...

— Rosszul lett, mert több altatót vett be. Balogh Izabella 28 éves tisztviselőnő állmatlanság ellen rendszeresen altatót szed. A mult nap a kellenél több altatót vett be, úgy hogy rosszul lett és eszméletlen állapotban került el. A mentők részesítették első segélyben, gyors gyomormosást alkalmaztak és utána a lakásán, Maróthy György uca 17. szám alatt ápolták tovább. Állapota nem súlyos. A szerencsétlenség ügyében megindult a vizsgálat.

— Hirtelen halál Berebőszörményben. A mult nap hirtelen, rejtélyes körülmények között meghalt Berebőszörményben Balassi Béláné 26 éves berebőszörményi lakos. A csendőrség büntényt sejtett és megindította a vizsgálatot és egyben elrendelték a holttest felboncolását is. A megírt vizsgálat során megállapítást nyert, hogy Balassiné esetében bűntény nem történt, természetes halállal halt meg, a halált hashártyagyulladás okozta. Az ügyészség így megadta a temetési engedélyt.

A NAPRAFORGÓMAG ÁTVÉTELE

Budapest, november 12. A Futura bevásárlószervei már október elején megkezdtek a napraforgómag átvételét s november havára megállapított áron. Az árkormánybiztos a napraforgómag legmagasabb árát budapesti és kolozsvári paritásban mázsánként a következőképpen állapította meg: Novemberben 28.—, decemberben 29.—, januárban 30.— és február 1-től kezdve ismét 28.— pengő. — Ezekből az árából csak az 1.20 pengős kereskedői költségtérítés és a vidéki termelői állomástól Budapestig, vagy Kolozsvárig a vasúti fuvardíj vonható le.

LAPUNKAT PÁRTOLJA, HA HIRDETŐINKNÉL ESZKÖZLI A VÁSÁRLÁSAIT!

AZ MŰVÉSZET

sikerrel folyt le a „Erdélyért” zínházi est

...úriasszonyok és úrleányok... estélyét kedden este... sikerrel folyt le a „Erdélyért” zínházi est... úriasszonyok és úrleányok... estélyét kedden este... sikerrel folyt le a „Erdélyért” zínházi est... úriasszonyok és úrleányok... estélyét kedden este...

MOZI

a, hogy tehetted? (Hungária)

edves a film témája, ügyes, feldolgozása, sok-sok helyi fűszerezve, kihasználva... a, hogy tehetted? (Hungária) edves a film témája, ügyes, feldolgozása, sok-sok helyi fűszerezve, kihasználva... a, hogy tehetted? (Hungária) edves a film témája, ügyes, feldolgozása, sok-sok helyi fűszerezve, kihasználva...

ji gyermekeket ruháznak fel debreceni túristák

Túrista... a, hogy tehetted? (Hungária) edves a film témája, ügyes, feldolgozása, sok-sok helyi fűszerezve, kihasználva... a, hogy tehetted? (Hungária) edves a film témája, ügyes, feldolgozása, sok-sok helyi fűszerezve, kihasználva...

la pénztárnok Eleden jár... a, hogy tehetted? (Hungária) edves a film témája, ügyes, feldolgozása, sok-sok helyi fűszerezve, kihasználva... a, hogy tehetted? (Hungária) edves a film témája, ügyes, feldolgozása, sok-sok helyi fűszerezve, kihasználva...

idén Eleden december hó... a, hogy tehetted? (Hungária) edves a film témája, ügyes, feldolgozása, sok-sok helyi fűszerezve, kihasználva... a, hogy tehetted? (Hungária) edves a film témája, ügyes, feldolgozása, sok-sok helyi fűszerezve, kihasználva...

le... a, hogy tehetted? (Hungária) edves a film témája, ügyes, feldolgozása, sok-sok helyi fűszerezve, kihasználva... a, hogy tehetted? (Hungária) edves a film témája, ügyes, feldolgozása, sok-sok helyi fűszerezve, kihasználva...

GAZDASÁG

CENI ÁLLATVASAR

arvasmarha 1180, eladás... a, hogy tehetted? (Hungária) edves a film témája, ügyes, feldolgozása, sok-sok helyi fűszerezve, kihasználva... a, hogy tehetted? (Hungária) edves a film témája, ügyes, feldolgozása, sok-sok helyi fűszerezve, kihasználva...

SZÍNHÁZ MŰVÉSZET

Nagy sikerrel folyt le a második „Erdélyért” színházi est

A debreceni úriasszonyok és úrileányok színházi estélyét kedden este hatalmas sikerrel ismételték meg. A keddi este iránt is igen nagy érdeklődés nyilvánult meg és zsúfolásig megtelt most is a színház nézőtere. A nagy érdeklődésre tekintettel a rendezőség minden páholyba egy-egy pótstékelt állított be, mert másképpen már nem tudták megoldani a közönség igényét. A műsor után kisorsolták a herendi vázakat, melyeket dr. Szabó Imréné nyert meg. A nagy érdeklődésre tekintettel és az iskolák igazgatóinak kérésére a rendezőség úgy határozott, hogy az előadást vasárnap délelőtt megismétli ifjúsági előadás keretében.

A SZÍNHÁZ MŰSORA:

SZERDA: Aranykalász.
CSÜTÖRTÖK: Éva.
PÉNTEK: Erdélyi liljom. A) bérlet.
SZOMBAT délután: Páris királynője. — Este: Erdélyi liljom. B) bérlet.
VASÁRNAP délután: Aranykalász. — Este: Erdélyi liljom.

MOZI

Veronika, hogy tehetted?

(Hungária)

Fajkosan kedves a film témája, ügyes, szellemes a feldolgozása, sok-sok helyzetkomikummal fűszerezve, kihasználva a félreértések adta kedvező helyzeteket. A vidámságról, hangulatról a jó színészek is gondoskodnak, kitűnő erőket állított csatasorba a jókedv érdekében a rendező. Nem nagyigényű a film, de alkalmas arra, hogy a nézőközönséget jókedvre hangolja, elszórakoztassa, megfacséssa két órán át. A szereplők élén Ralp Artur Roberts, Wolff Albach Retty, Gusti Huber és Grete Weiser élvezetes alakításai vezetnek.

Élesdi gyermekeket ruháznak fel a debreceni túristák

A Magyar Túrista Egyesület debreceni osztálya kedden este a Gambrius étterem különhelyiségében összejövetelt tartott. Ezen számoltak be a kiküldöttek az élesdi útról.

A központ megbízásából ugyanis a múlt vasárnap a debreceni osztálytól a Jakucs-házaspár, Fridrik Gábor alelnök és Szeremley Ila pénztárnok Élesden jártak s ott érintkezésbe léptek Vaday Béla esperessel és az élesdi tantestület tagjaival az élesdi szegény gyermekek segítése ügyében. Megállapodtak abban, hogy az idén Élesden december hó 22-én rendezik meg a budapesti dobogókői család tagjaival a karácsonyfáunnepelet, 50 gyermeket részesítenek karácsonyi ruhaakcióban és szeretetsomagokkal teszik kedvessé a karácsonyt.

Szóba került a debreceni osztály legközelebbi felolvasó ülése is. Azt határozták, hogy a legközelebbi vetítettképes felolvasó ülést november 19-én rendezik a Déri-múzeum előadói termében, amikor dr. Farkas Pál tartja meg előadását a „Békebeli London” címmel.

KÖZGAZDASÁG

DEBRECENI ALLATVASÁR

Felhajtás szarvasmarha 1180, eladás 649, felhajtás ló 425, eladás 127. Árak elősúly kilogrammonként: Vágómarha jöminőségű 60—75, közepes 42—60, silány 32—42, borjú 70—112, növendékmarha 50—65, tinó, ökör 80—92 fillér. Fejős tehén 235—510, vágó ló 58—137, silány igazló 90—187, közepes igazló 190—300, jó igazló 300—550 pengő. Irányzat élénk.

Letartóztatták és az ügyészség fogházába kísérték Wirth és Kovarcz nyilas képviselőket

Budapest, november 12. Megírtuk, hogy tegnap a főkapitányságon őrizetbe vették Wirth Károly és Kovarcz Emil nyilas képviselőket. A bűnügyi osztályon Tarcsányi Dániel rendőrtanácsos hallgatta ki őket. A két képviselő a perrendben biztosított jogainál fogva megtagadta a vallomást és még személyi adatait sem mondta jegyzőkönyvbe. Délután a kihallgatás végzetével kihirdették előttük, hogy az ügyészség intézkedésére előzetes letartóztatásba helyezik őket, majd mindkettőjüket átkísérték az őrizetsek 200-as cellájába. A cellasorban két külön fülkében helyezték el a képviselőket és a szabályok értelmében elvették tőlük azokat a tárgyakat, amelyekkel esetleg kárt tehettek volna magukban: biciklijukat, nyakendőjüket, cipőjükből kivették a fűzőt. Az éjszakát a 200-as cellában töltötte a két képviselő.

Ma délelőtt 10 órakor az ügyészség intézkedésére átszállították őket az ügyészség Markó uccai fogházába. Kérésükre megengedték, hogy ne rabszállító kocsin tegyék meg az utat, hanem Zeöld Imre nyilas ügyvéd-képviselő kocsján mehessenek át.

A Markó uccai fogházban a vizsgálóbíró hallgatta ki a két képviselőt, akik egyébként — mint a képviselőházban a menelmi bizottság jelentéséhez fűzött kisebbségi vélemény előadója is bejelentette — csak a fő tárgyaláson kívánnak részletes vallomást tenni.

Olasz-német pusztító légítamadások Anglia ellen

Légítamadászpont, megszállt területen, november 12. A Stefani irodának az Anglia ellen harcoló olasz légi hadtest főhadiszállásán levő különtudósítója jelenti: November 11-én kora délután olasz és német nehéz bombavető gépek határozottan kedvezőtlen légköri viszonyok mellett egymást követően a tenger fölé repültek és vagy 100 km távolságban elpusztítottak egy elcsúszott hajókaravánt és Harwich kikötőjében horgonyzó több hajót. Az ellenséges léghárító tüzelés igen heves és jól irányított volt, ami azonban a bombavetők szembetűnő sikereit nem tudta megakadályozni. A tengelyhatalmak repülőgépeinek hatalmas bombái a hajókon kívül Harwich kikötő berendezéseiben is pusztító károkat okoztak. Számos Spitfire és Hurricane gép kénytelen volt a Messersmitt 109 és Fiat gépek elől menekülni. 17 ellenséges gép pedig a tengerbe zuhant. Ezekből helet az olaszok löttek le, akiknek repülői az angol ég alatt lefolyt első légi harcokban megmutatták hősiességüket és elismert lendületüket. Több más ellenséges vadászgép elpusztítása valószínűnek mondható. Különös említést érdemel az egyik bombavető legénysége, amely eltalálta célpontjait, noha a legénység minden egyes tagja megsebesült. Kesselring tábornagy, a La Manche csatorna körül működő légihaderő parancsnoka napiparancsban emlékezett meg az olasz légi hadtest sikereiről. (MTI)

Alpini ezredek elfoglalták a görögök megerősített állásait

Belgrád, november 12. (Avala.) A Politika tudósítója jelenti Braicsinóból, hogy Biza szakaszán az ojas csapatok a nehéz tüzérség két óra hosszát tartó bombázása után támadást indítottak. A támadásban résztvevő olasz csapatok a hegyes terephez hozzászokott alpinik voltak, akik eddig még nem vettek részt a harcokban. A csapatoknak sikerült a szakaszon fo-

lyó hadműveletek alakulására rendkívül fontoságú görög megerősített állásokat elfoglalni. Hasonló olasz támadás történt a morovai szakaszon is, ahol az olasz csapatok szintén sikert értek el, míg a görögök visszavonultak a Bigle hegység déli lejtőire. A Grammos hegyen, ahol az olaszok előnyös helyzetben vannak, nem voltak harcok. (MTI)

Idegen gépek jugoszláv terület fölött

BELGRÁD, november 12. (Bud. Tud.) A belgrádi lapok beszámolnak arról, hogy hétfőn a déljugoszláviai Gyevgyelja, Bitolj és Veles felett idegen nemzetiségű repülőgépek jelentek meg. A három ju-

goszláv helységben légi riadót rendeltek el. Az idegen gépek bombát nem dobtak le és a rövidesen megérkezett jugoszláv vadászgépek elől eltűntek.

Olasz cáfolat állítólagos görög sikerekről

RÓMA, november 12. (Magyar Távirati Iroda) Az albán hadseregcsoport, amelynek főparancsnokságát november 9-én Soddu tábornok, hadügyi államtitkár vette át, két hadseregből, a kilencedik és tizenegyedik hadseregből áll. A kilencedik hadsereg parancsnokságát Mario Vercellino tábornok, a Po-hadsereg eddigi parancsnoka, a tizenegyedik hadseregét pedig Carlo Geloso, a harmadik hadsereg eddigi parancsnoka vette át.

Az olasz lapok hangsúlyozzák, hogy az angol hírverés a legképtelenebb állításokat közli a görögországi hadműveletekkel kapcsolatban az állítólagos görög sikerekről.

Az „Echange Telegraph” athéni tudósítója azt a teljesen légből kapott hírt közli, hogy a Pindosz-hegységben egy

olasz hadoszlopot teljesen megsemmisítettek és rengeteg olasz katona esett fogságba.

Teljesen felesleges kiemelni, hogy ezek a hírek az angol hírverés szokásos képzeletszüleményeihez tartoznak, amelyekkel London nyilván arról az újabb kudarcról akarja elterelni a figyelmet, amely Gallabat visszafoglalásával érte, valamint arról a körülményről, hogy Görögországban az olasz légihaderő teljesen ura a helyzetnek.

Kairó, november 12. Az egyiptomi nemzetvédelmi minisztérium jelentése szerint hétfőn kb. 20.30 órakor ellenséges repülők több bombát dobtak a Suez-csatornára. Kb. 21 órakor újabb bombák hullottak Kairó környékére. (MTI)

FERENC JÓZSEF KESERŰVIZ

Eső

IDŐJÓSLAS: Élénk szél, sok helyen további eső, a hőmérséklet csökken.

Antonescu Rómába utazott

Bukarest, november 12. Az Orient Radio jelenti, hogy Antonescu tábornok kedden este 8 órakor kíséretével elindult olaszországi útjára. A vasúti állomáson Horia Sima h. miniszterelnök búcsúztatta az államvezetőt, akinek kíséretében utazott Chigi bukaresti olasz követ is. (MTI)

Libreville megadta magát

London, november 12. (NST) Kedden reggel angol részről hivatalos közleményt adtak ki, amely szerint az egyenlítőáfrikai francia gyarmaton fekvő Libreville városa elfogadta a de Gaulle által támasztott feltételeket és jelenleg de Gaulle birtokában van. A librevillei helyorség parancsnoka — a Reuter-iroda jelentése szerint — vasárnap hajnali 4 óra 30 perckor letette a fegyvert. A londoni hivatalos jelentés nem tartalmaz közlelbi részleteket arról, voltak-e harcok a fegyverletételt megelőzően és ha igen, milyen mértékben. A jelentés csak annyit mond, hogy a „Brazza” és a „Commandant Domine” francia hadhajók befutottak a librevillei kikötőbe.

Gené, november 12. (Német Távirati Iroda.) Vichyből jelentik, hogy a francia gyarmatiügyi minisztérium közlése szerint már Port Gentille, Gabon második legnagyobb kikötőjével is megszakadtak az összeköttetések. Ebből arra következtetnek, hogy de Gaulle csapatainak sikerült ezt a várost is elfoglalniok. Port Gentil éppen olyan elszigetelt és védtelen város volt, mint Libreville. (MTI)

Lisszabon püspökét egy indus leszurta

LISSZABON, november 12. (Német TI) A spanyol gyarmati értekezlet megnyitása előtt rövid idővel egy indus merényletet követett el Alveiro Lima Vidal püspök ellen, amint az éppen a diszterembe akart lépni az államelnökkel.

A merénylő a püspökön késsel súlyos sebet ejtett. Carmona államelnök unokája közbe akart lépni, de a merénylő őt is súlyosan megsebesítette alsótestén. Egy rendőr és több polgári személy könnyebb sérüléseket szenvedett.

A merénylőt végül is ártalmatlanná tették és elfogták. A rendőrség eddigi megállapításai szerint a merénylő valószínűleg elmebajos. (MTI)

RADIO

SZERDA, november 13.

Budapest I. 10.20: Erdély fejedelmei. (Felolvasás.) — 10.45: Hidóriások. (Felolvasás.) — 12.10: A Mária Terézia 1. honvédelmi miniszterének emlékeztetője. — 1.30: Hangfelvevés. — 3.20: Szalonötös. — 4.15: Látogatás a hárshegyi cserkészparkban. Hangfelvevél. — 5.15: Pertis Penő cigányzenekara. — 5.40: Laborfalvy Róza, a székely asszony. Feszt. M. előadása. — 6.00: A Rádió Szalonzenekara. — 6.25: Küllügyi negyedóra. — 7.20: Malcsiner Béla jazz-zongoraszámai. — 7.40: Gondold meg és igyál... Irta Lányi Viktor. (Felolvasás.) Közreműködik: Palló Imre, az Operaház örökös tagja, zongorakísérettel és a Budai Dalárda. — 8.20: A Békás-szorosban. Közvetítés. Hangfelvevél.

